

но даже и Цайдамъ, при чём не только совершенно ограбили все имущество беззащитныхъ монголовъ, но и истребили почти половину населенія. А тогда населеніе Куку-нор'а превышало теперешнее разъ въ тридцать, а цайдамское было противъ теперешняго болѣе разъ въ десять.

Множество монголовъ было уведено въ плѣнъ и не вернулось, а населеніе нѣкоторыхъ хошуновъ разбѣжалось въ разныя стороны и лишь въ послѣдующіе пять-шесть лѣтъ хошуны эти снова возобновились, благодаря бѣглецамъ, возвращавшимся на старыя свои земли. Послѣ этого первого набѣга тангуты вернулись за Желтую рѣку, но съ того же года они начали уже селиться не только по лѣвому берегу Желтой рѣки, вытѣсня и даже истребляя монгольское населеніе, но начали постепенно проникать и селиться по долинѣ Куку-нор'а. Сосѣдей своихъ монголовъ, тогда безоружныхъ, они не только грабили, но и истребляли десятками и сотнями семействъ. Жалобы монголовъ китайскимъ властямъ въ Синин'ѣ не имѣли и не имѣютъ успѣха, такъ какъ тангуты успѣваютъ каждый разъ хорошо задарить китайцевъ. Волей неволей монголы сами вооружились и уже безъ помощи китайцевъ отбивались, какъ могли, отъ тангутовъ. Но и это не помогло, и теперь монголы почти совершенно вытѣснены не только изъ горъ, окружающихъ Куку-норъ, но даже и съ долины этого озера. Тамъ остаются пока лишь жалкіе остатки когда-то огромныхъ хошуновъ Цинь-хай-ван'а, Харги-бэйсэ, Бухайнъ-гун'а и нѣкоторыхъ другихъ.

Нѣсколько меныше пострадалъ Цайдамъ, но и здѣсь, наприм., въ хошунѣ Цзунъ-цзасака, послѣ этого погрома осталось, по словамъ отца нынѣшняго управителя, родившагося на другой годъ, въ Бага-цидам'ѣ, всего лишь 13 юртъ изъ пятисотъ-шестисотъ семействъ, которыхъ собрались лишь въ теченіе послѣдующихъ пяти-шести лѣтъ. Не тронуты были только самые отдаленные хошуны — Тайчинэр'скій и Муру-ван'а въ Нань-шан'ѣ.

Грабежи, разбои, убийства совершенно безнаказанно производятся тангутами и до настоящаго времени и населеніе съ каждымъ годомъ уменьшается все болѣе и болѣе, не говоря уже о томъ, что оно прогрессивно бѣднѣетъ. Видя собственную слабость и силу тангутовъ, монголы — коренные жители Куку-нор'а и Цайдам'а — начали переходить подъ власть тангутовъ, гдѣ и теряютъ не только свой языкъ и обычай, но и совершенно забываютъ о своемъ происхожденіи; бѣглые тангуты находили иногда спокойный пріютъ у монголовъ: